

地方两会勾勒国企改革蓝图 将盘活超万亿存量资产

记者日前获悉,随着30个省份地方两会密集召开,地方勾勒出了2016年地方国资改革的蓝图,包括“混合所有制改革”、“兼并重组”、“分类改革”、“整体上市”、“国有资本投资公司试点”等内容,或将撬动数十万亿元市值。

“无论是中央还是地方,都可以看出,国企改革正式步入了快车道,有望盘活超万亿的国企存量资产。”分析人士表示。

动态

地方两会积极推进国企改革

记者从多个地方获悉,在目前已经召开两会的省份中,上海、吉林、浙江、山东、江西、湖南、广东、福建、宁夏、新疆、河北、河南、江苏等十余省区市均在政府工作报告中部署了2016年的国企改革主要工作,在加速重组调整、清退落后产能、资产证券化、股权多元化以及投资运营公司等方面提出诸多新要求。

值得注意的是,以混合所有制为导向的市场化兼并重组将加速,包括整体上市以及整合重组均是地方国企改革的主要路径。“很多省份已经把任务细化并确定重组企业的重点名单。”一位地方国资人员表示。

种种信号表明,地方国企改革已经全面进入加速期。刚刚结束的地方两会上,江西、吉林、上海、浙江、河北等地均在2016年国企改革中推出了兼并重组的实质性政策。

“目前很多央企已经有所动作,地方国企的兼并重组也进入了加速期,分类基础上的兼并整合将成为国企改革重头戏,围绕着国企改革的市场化重组大潮正在开启。”中国企业研究院首席研究员李锦对《经济参考报》记者表示。

在他看来,地方国有企业改革是国企改革的重头戏,从目前地方两会中透露的种种信号来看,下一步通过加大集团层面的兼并重组来推动强强联合和专业化重组,以行业龙头企业为依托,通过股权合作、资产置换、无偿划转等方式,进一步强化同质化业务整合和细分行业整合,同时也加快一些缺乏竞争优势的非主业领域及一般产业低端环节的退出,为供给侧改革进一步扫清障碍。

重点

资产证券化将提速



除了明确兼并重组方案外,地方两会上透露出的另一个信号是资产证券化的步伐正在加快。记者获悉,多地在2016年工作安排中,除了明确国资证券化的比例外,还在积极推动制定相关细则和试点工作,其中包括完善董事会、市场化选聘、职业经理人制度以及开展国有资本运营公司等内容。

通过资本运作推动资产证券化,用好市值管理手段盘活上市公司资源,从而实现内部资源优化整合,并实现国有资产价值最大化无疑是2016年国企改革的一项重要内客。

“去年以来,国资委领导多次在地方国资系统展开密集调研,对地方国企改革发展情况做了全面了解,目前很多地方国企都在积极行动部署改革,包括广东省在内多个省份先后召开多场国资国企深改会议,而在地方两会期间这项改革内容继续发酵,目前很多地方都把国企改革作为2016年工作重点。”一位地方国资系统人士对记者表示。

在刚刚召开的地方两会中,上海、广东、山东、江西、江苏、吉林等省市均对国有资产证券化提出明确要求,如山东省政府工作报告提出,2016年要“开展首批58户国有企业混合所有制改革试点”,当地知名的泰山财险、鲁信影城、银座汽车、银座家居、福瑞达医药、济钢医院等赫然在列。江西省则明确,2016年将继续推动国泰民爆、新余国科、天然气控股等企业首发上市,积极推动

一位央企人士对记者坦言,目前资产证券化是国企实现混合所有制改革的最重要方式,此前已经有不少国企上市,但大多数

仅仅是将一部分或产业链中的一环上市。实际上,和一些优秀跨国企业相比,无论是地方国企还是央企,资产证券化比例仍然偏低,很多企业可能还不到百分之二十。

机遇 或撬动数十万亿市值

“新一轮国资改革有赖于多层次资本市场,除了通过资本市场改制上市成为规范的公众公司,国企上市公司以及控股子公司通过兼并重组,资产证券化来推动相关产业转型升级,才能真正构建一批具备国际竞争力的优秀的国有企业。”李锦告诉记者。

在日前召开的央企负责人会议上,国资委主任张毅表示,2016年将继续加快国企改革步伐,加大集团层面的兼并重组,推动强强联合;推动专业化重组,以行业龙头企业为依托,进一步强化同质化业务整合和细分行业整合。记者了解到,按照中央部署的重组实施路径,下一步同业或产业链上下游中央企业在集团层面的重组整合,以龙头企业为依托开展行业板块专业化重组将成为重点。

招商证券研报指出,2013年地方国有资产达55.5万亿元,而资产证券化率总体不到30%,未来几年可能有近10万亿元地方国企资产实现证券化,这将带来大量投资机会。WIND数据显示,在目前A股所有上市公司中,实际控制人为国资委、地方政府、中央国有企业、地方国有企业、大学以及集体企业的上市公司高达1010家,占到了A股上市公司的三分之一以上。

财富证券分析师赵欢表示,推进国有资产证券化,把更多优势资产装进上市公司,其好处是很明显的。可以盘活存量国有资产,提高资产的流动性、透明性,从而使资产易变现、易交易、易监管、易考核,有助于提高国资监管水平,也有助于现代企业制度的建立与功能的发挥。赵欢说,目前多数省份国企证券化率不到30%,提升幅度很大,国有资产证券化未来将提速。值得一提的是,地方和央企资产证券化的推进,将会释放出很大的市场空间。初步测算,未来几年内将有30万亿之巨的国有资产进入股市。因此,国资证券化带来的并购重组、资产注入、整体上市将广受市场关注。

(来源:经济参考报)

中小保险公司将现 UBI“巨头”

400元优惠诱惑车主更换险商

有业内人士预计,未来中国成功应用UBI模式的车险公司,将在排名5—15名的“非主流”保险公司中出现

尹力行

2015年6月1日,商业车险费率改革在6个地区率先试点,今年1月份,费改的试点地区再次扩大,达到18个。而按照保监会2016年监管工作安排,今年6月底前将在全国范围内实施车险费率改革。

商业车险费率改革后车险定价更加自由,而“随车”“随人”的定价制度如何实现量身定制,大数据无疑是那把量衣的尺,而UBI(基于用户驾驶行为定价的形式)正是这场争夺战的焦点。

据了解,目前我国除了三家大型险企的车险业务实现盈利外,其他公司的车险业务均存在不同程度的亏损。因此中小型财险公司或许可以借车险费率改革的大势,依靠UBI车险实现弯道超车。

UBI车险

大型保险公司动力不足

汽车保险作为买车一族的刚需,具有大规模的消费市场。公开资料显示,截至2015年中国车险的总保费达到5800亿元,占据财产保险保费的72.5%,占总保费的42.4%。

根据保监会2016年监管工作安排,车险费率改革将在今年6月份以前在全国范围内推行。UBI或将成为车险费率改革后中小保险公司实现弯道超车的关键之一。根据中国国家统计局、兴业证券研究所联合发布的数据报告,到2020年国内将有30%—40%的车主成为UBI的客户。

值得一提的是,在互联网车险时代,带给用户更多的是体验式服务,首先是投保更加便捷、车险产品定价更低(保险公司运营成本低);在理赔方面,加入了微信查勘、电子理赔单据、电子保单也让用户更加便利,互联网车险不仅仅是车险产品的互联网化,更是对商业模式的全面颠覆,根据不同客户需求,提供更多个性化的服务。

其实,在商业车险费率改革后,车险定价也

将变得更加个性化。从“车”定价,逐渐向“人”定价转变。在保费计算中,之前是车辆购置价和上一年度理赔次数作为保费计算的关键因素,而改革后,则变为了车型定价和风险保费的综合考虑。

不过,对于互联网车险来说,目前至少还有三大壁垒需要突破:硬件设备的完善、道德风险的规避、让客户接受UBI的观念。诚然,对于电话销售车险和网络比价平台销售车险为主流的中国市场,UBI车险模式被用户完全接受还需要一定时间。

据了解,目前UBI车险有两种收集数据的模式,一种是OBD模式的车联网系统,OBD即On-Board Diagnostic,车载诊断系统,通过设备与车辆内置接口相连从而读取数据。市面上出现的腾讯路宝、车宝、通易优驾、元征GOLO、领航欣车智通、永泰和车医生、开元智信通、方硕邦途车管家、深圳成为智能等均采用这种模式,另外一种是手机车联网的企业中,也有多家在去年拿到了百万美元的融资。

值得注意的是,无论哪种模式,都受到了资本圈的广泛关注。近日,深圳成为智能宣布已完成5500万元的B轮融资,而车宝也刚刚完成3000万元的A轮融资,在专注手机车联网的企业中,也有多家在去年拿到了百万美元的融资。

1月22日,在首届中国UBI车险峰会上,真格基金合伙人李剑威表示,他很看好目前国内从事UBI车险的小型车险公司,而传统车险市场的巨头对UBI车险的发展则缺乏动力。

在做汽车后市场的投资过程中,李剑威经过调研发现,中国与UBI车险的开创之国美国的市场环境并不一样。在美国,例如Progressive,StateFarm这样已经占有一定市场份额的大型车险公司,对于发展UBI车险的动力很强。在他们的推动下,早在10年前,UBI车险在美国就已经成为一种常见的车险定价方案。而中国目前在研发UBI车险的公司都是以中小公司为主,大公司并没有积极参与其中。这除了有美国长期实行保险费率市场化,而我国刚刚放开对保险价格管控的原因之外,还与我国的车险市场现状有关。

不过,就算是已有多年UBI经验的发达国家,其收取保费的形式也是各不相同的。

据了解,在美国前十大财产险保险公司



中,已有9家开展了UBI车险业务。以Progressive为主的公司,以基于驾驶行为判断给予车主车险折扣。引入UBI业务后,Progressive公司的UBI项目保费收入及渗透率逐渐提高,而个人业务承保费率逐步降低,其盈利能力不断增强,排名跃居美国第二名。

然而,美国的Metromile公司则更加专注于基于实际驾驶里程,对车主按里程付费,每月只需交低额基本费,剩下的按里程计算,一天超过一定里程自动封顶。其主要覆盖美国的加州、俄勒冈州和亚利桑那州,如今已拥有200万名车主。

车险九折

72%车主愿意尝试UBI

那么,UBI又将如何打动消费者的心?车险无忧副总裁窦一平对记者表示,根据调查数据分析,在提供车联网保险3个月的试用期内,有61%受访者表示愿意尝试UBI,若直接对接受车联网保险的用户进行九折的保费优惠,那么有72%的受访者表示愿意尝试UBI。同时数据还表明,如果能够节省10%的保费,则有36%的消费者愿意考虑更换保险商。

要知道,根据《2014中国机动车车辆保险市场发展报告》的数据,2014年我国车险保费平均值将近4000元,如果节省10%的保费,也就是400元。换句话说,如果按照上述调查结果,UBI车险如果可以为消费者“节省”400元保费,就能够诱惑一部分消费者使用UBI,并将现有的保险商进行更换。

车险费改后,车险保费和出险次数挂钩,但是UBI不仅仅有出险数据,还有驾驶数据,通过驾驶数据可以判断出车主是否为好车主,从而综合评估上年度的几次出险记录。“保险公司要涨价,但通过驾驶记录发现他是个好车主,我们可以用数据说服保险公司,为客户争取更多优惠。”窦一平表示。

此外,上述统计数据表明,2014年车险总承保用户1.47亿人,而出险用户为0.52亿—0.55亿人之间,占承保用户的35%—40%。不过,根据车险业务收支分布的数据可以发现,车险保费收入的5516亿元中,有3027亿元要为理赔买单,费用总额为2515亿元,承保利润—26亿元。可见,出险用户占承保用户的35%—40%,却拉高综合成本率超100%。

值得注意的是,包括车联网数据的模型可以更好地细分风险,其评分最差的10%驾驶员评分是最好的10%驾驶员出险几率的15倍。而不包含车联网数据的赔付风险模型的相应指标仅为7倍。

对此,李剑威表示,在我国,除了利润排名前三的人保、平安、太平洋三家保险公司以外,其他公司的车险业务都存在不同程度的亏损。而排名靠后的车险公司,正可以依靠UBI车险这种不同驾驶行为采取不同费率的商业模式,降低自身的出险成本,改善运营管理,提升利润率。因此,他预测,未来中国成功应用UBI模式的车险公司,将在排名5—15名的“非主流”保险公司中出现。

(来源:证券日报)

鄂尔多斯能化形势任务宣讲提振度危求进“精气神”

在全年各项工作开局起步的关键时期,兖煤业鄂尔多斯能化在公司范围迅速掀起形势任务宣讲热潮,提振了广大干部职工度危求进的“精气神”。

为切实做好宣讲工作,该公司超前准备,在广泛收集资料的基础上,同时紧密结合能化公司实际,重点从当前形势怎么看、兄弟单位怎么干、聆听上级怎么说、我们应该怎么办四个方面确定了内容。1月21日—25日,能化公司宣讲小组辗转800余公里,深入到能化公司“五矿一厂”,和广大干部职工共聚一堂,敞开心扉,共同谈形势、明目标、讲任务、定措施,解开了头脑中的疙瘩,甩掉了思想上的包袱,收到了了解疑释惑、释放压力、凝聚合力的良好效果。

该公司紧紧围绕党和国家重大方针政策、上级工作思路和决策部署,紧密联系职工思想、工作、生活实际,引导职工充分认清形势正确对待成绩,正视问题不足,牢牢掌握舆论导向权和话语权。

他们创新宣讲形式,增加互动环节,宣讲过程中让职工多提问题,现场给予解答。他们还创新形势任务教育的载体,充分发挥多媒体直观、生动的优势,将形势任务教育内容改编成图片、幻灯片或FLASH动画通过电子邮件、视频机发布。另外,还注重从单纯抓理论教育向鲜活典型事例教育转变,把能化公司成立以来的“感动兖矿”人物、劳动模范等先模事迹梳理汇总,利用身边的事例教育职工,感动职工,让职工比着学、照着干。(张兴茂)

中铁二十三局参建安邵高速公路通车 湖南又增出湘大通道



●三公司参建员工喜庆通车

1月26日,六年艰辛结硕果,中铁二十三局集团三公司参建湖南省安(化)邵(阳)高速公路涟邵段顺利建成通车,湖南又增出湘大通道。湖南省交通厅厅长刘明欣,安邵市常务副市长蔡典维、副市长陈优秀,以及业主单位深圳利联集团公司总经理李涛、安邵高速公路公司董事长李映元出席通车仪式。此次通车里程共计77公里。

上午10时许,湖南省交通厅厅长刘明欣宣布:“安邵高速公路建成通车!”刘厅长在致辞中高度评价了建设和施工单位为湖南交通发展做出的重要贡献,感谢广大建设者的辛勤付出!对全部参建单位、全体参建员工及家人表示农历新年最美的祝福!

安邵高速公路是国家高速公路网规划的二(连浩特)广(州)高速公路湖南境内的一段,跨益阳、娄底、邵阳三地市,是湖南省规划“五纵七横”高速公路网的重要组成部分。道路设计双向四车道,路基宽度26m,设计速度100km/h。中铁二十三局三公司承建该工程TJ4和TJ5两个合同段和中心收费站综合房建FJ1标,主要工程有主线53.2km,连接线6.9km,三座互通和一个中心收费站。

安邵高速公路的顺利建成通车,进一步完善了国家和湖南省高速公路网,为湘中打通南接珠三角的快速出省通道。使湖南省在原有京珠高速的基础上,新增一条运输大动脉,为湖南省承接珠三角产业转移、参与泛珠合作、扩大与港澳交流合作,提供了良好的交通基础条件,将极大带动促进沿线地区资源开发和经济社会协调发展。

(董玺 阚金梅)

淄矿集团 非煤突破百亿大关

笔者从最近召开的山东能源淄矿集团年度工作会议上了解到,2015年,淄矿集团非煤产业实现销售收入105亿元,实现利润3.4亿元。相比“十一五”末增长1.9倍和1.3倍。

面对经济下行压力,淄矿集团各非煤单位注重质效与规模同步发展,经营状况逐步好转,转型提质渐收成效。

埠村园区积极融入区域发展,加快“三转”步伐,成立新升实业公司,搭建了集团化转型的平台;泰星化工“新三板”挂牌进入券商内部审核阶段;东辰塑料完成员工股权转换;热电厂完成锅炉改造,供热供汽能力进一步提升,园区全年实现利润200万元,终结了连续11年亏损的局面;方大公司以构建“三个三分之二”业务布局为导向,着力做大专业化,广泛寻求新市场,积极调研新项目,完成销售收入16亿元,实现利润5200万元,其中外部收入和专业化收入分别占到34.4%和30%;东华水泥公司面对不断恶化的市场形势,依托“两线七站”布局,突出“质量、成本、销量”三大支撑,创新实施“工农商”营销战略,水泥销量突破350万吨,熟料自我消化率达到70.3%。

非煤产业的快速发展,使产业结构进一步得

以优化,促进了该集团煤炭、非煤实体和物流“三足鼎立”产业格局的形成。(付金昌)